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Román - magyar barátság. 
Az országgyülés foloszlatása any- 
nyira igénybe vette lapunk terét, hogy 
málló czikkben alig méltathattuk a 
magyar király romániai utját. 
Az ott történtekre nem térünk 
rissza, lapunk más rovataiban részle- 
les leirását találták olvasóink. 
Hanem annak igenis hangot adunk, 
logy jó lenne, ha királyunk utja a 
meretet magvát hintette volna el a 
két nemzet, a magyar és román közt. 

EHEgyikünknek sincs oka a gyülől- 
ködésre! Ha valamely népnek, ugy ne- 
kink csakugyan érdekünkben áll az 
összetartás. 
Kevés számunknál fogva csak ugy 
kerüljük ki, a szlávizmusba való olva- 
dást, ha közösen álljuk utját az előre 
törő panszlávizmusnak. 
Ugy mi, mint a románok elva- 
gyunk izolálva, katasztrófa esetén vége 
nemzetiségünk fenntartásának, mert ha 
egyszer a hóditó rá teszi kezét orszá- 
munkra, kissebb gondja nemzetiségünk 
lenutartása. 
Nekünk magyaroknak nincsenek 
vórrokonaink, a kikre támaszkodhat- 
nánk, és igy áll a költő szava: itt él- 
münk, halnunk kell! 
De ugyanez mondható a romá- 
mokról is. Mert ha állitásuk szerint 
nekik van is fajrokonuk az olaszban 
és francziában, annyira távol esik e 
népek hazája a kis Romániától, hogy 
magukba nem kebelezhetik Romániát 
a szlávizmus győzelme esetén. A mint 
hogy állitásuk szerinti rokonaik, egy 
óval sem tiltakoztak Dobrudzsa el- 

szitásán. 

ha egyszer a szomszéd zsákmányává 
lenne. 
Az európai orosz birodalom nép- 
száma 105 millió. Ugyan mi sors vár 

alig 5-6 millló lélekből álló Ro- 
niára, ha szomszédja nagy teste reá 

mehezednék! 

dCondolkozzanak ez eshetőség fe- 
lett románia népei s vonják le ebből 

1 végkövetkeztetést. 
Nekik más barátjuk nincs e fől- 
lön, csak a magyar. Ő érettük más 
lardot nem fog rántani. A politika 
érzelmet nem ismer, és igy sem a fran- 
mia sem az olasz, bármiként nevezzék 
testvérüknek, kardjukat ő érettük mér- 
egbe nem vetik. 

Ugyanily sors vár Romániára is, 

Hiszen láthatjuk, hogy az általuk ; 
dicsőitett rokonuk, a francziák, egész 
rabszolgái a czárnak, azon állam fejé- 
nek tehát, a melytől leginkább van 
okuk félni. A másik testvérüket pedig, 
az olaszt, semmi érdek nem köti a 
Balkán mikénti rendezéséhez. 

Miben és kiben reménykednek te- 
hát? Dákó-Remánia-féle eszme oly hó- 
bortos, hogy erről többet szólanunk 
felesleges is. 

Mihelyt ezen csábitó, de üres áb- 
ránddal oda át a havason tul fölhagy- 
nak, magja vész a magyar-román gyü- 
lölködésnek. 

Szivből örvendenénk tehát, ha 
végre észre térnének, s királyunk utja 
elgőzőlögtetné véglegesen fejükből a 
kivihetetlen „ország-kikerekitést. 

Elég szép kis országuk van, a hol 
élhetik világukat s áldozhatnak a kul- 
tura oltárára, Minek az örökös nagy- 
zás, mint, mely mit sem hajt a kony- 
hára, s a mi van, azt is elveszthetik. 

Ugyanily észretérést kivánunk, oláh- 
jainknak is! 

Nekik is van egy ábrándjuk, a 
főderativ államalakulás. Ezt pedig el- 
érni soha nem fogják, mert a magyar 
nemzet öngyilkosságot magán el nem 
követ. Főderativ államrendszerrel erő- 
telen testté lenne Magyarország, ilyes- 
mire pedig az ő barátságukért sem 
vállalkozunk. 

Ha mi elgyengülünk, nekik is vége 
a szomszéd romániával egyetemben. 
Tehát rájuk ép oly érdek, mint ránk, 
hogy összpontositott ország legyen ha- 
zánk. 

Megelégedéssel vesszük a mocso- 
nyi feljül kerekedését, ki programmjá- 
ból törölte az államegység ellen irá- 
nyuló törekvéseket. És igen helyesen, 
azt is kimondta, miszerint végleg meg 
kell minden összeköttetést szakitania 
románia pártjaival, mint mely csak 
bizalmatlanságot kelt a magyarokban 
és a mellett a magyarországi oláhsá- 
got kormánytbuktató eszközül hasz- 
nálják csak odaát a pártok. 

Ez helyes okoskodás! 

Sokkal jelentéktelenebb ország Ro- 
mánia, hogy sem azottani pártok bom- 
lasztólag tudnának hatni a magyaror- 
szági belügyekre és kormányzatra. Szá- 
jaskodással lármát lehet csinálni, de 
azzal Magyarország be nem vehető. Ezt 
jól látja az eszes Mocsonyi Sándor, s 
azért óvja véreit a szomszéddal való 
egy gyékényen való árulásttól. 

; 
; 

hogy 
nyert buzditással még kompromittálják 

S mi ehhez még azt tesszük hozzá, 
hazai oláhjaink a szomszédtól 

is magukat! 

Külföld irányadó körei mosolyog- 
nak ma már az ellenünk folytatott 
dörgedelmességieken, s komoly számba 
nem veszik fölszólalásaikat, még ha 
talán egy s más kivánatban volna is 
igazságuk. 

Ugy jártak, mint azon rakonczátlan 
gyerek, ki csupa pogányságból mindég 
a farkas jöttével riasztá fel szomszé- 
dait; mikor egyszer az csakugyan el- 
jött, a kiáltó, segélyhivását senki ko- 
molyan nem véve, áldozatul esett. 

Ők is annyit lármáztak ellenünk, 
hogy már komolyan külföldön senki 
nem veszi őket, még akkor sem, ha 
esetleg jogos panaszuk is lenne. 

Mi ellenbon orvosolhatjuk pana- 
szaikat, ha azok jogos téren mozognak 
és a törvényes térre lépnek rá. Eddigi 
eljárásukkal mig nem szakitanak, szóba 
velök nem állhatunk. 

Mocsonyi Sándor kijelölte az utat, 
ő rajtuk a sor azt követni, s ez eset- 
ben megérthetjűk egymást. 

Európailag felvetett román kérdés 
lenni ugy sem fog soha, jobb lesz te- 
hát oláhjainknak is rálépni a gyakor- 
lati térre s fölhagyva a semmi ha- 
szonnal nem járó külföldi szövetségek 
keresésével, velünk áljanak szóba s igy 
hamarább megértjük egymást. 

Hogy mik a kivánataik, azt persze 
nem tudjuk, mert határozottan eddigelé 
csak a választói törvény hiányosságával 
áltak elé, a többi kivánataik mind ki- 
vihetetlen mezben jöttek nyilvános- 
ságra. De ha ez utóbbival Mocsonyi 
utasitása szerint fölhagynak, megbeszél- 

lhetjük sérelmeiket s pártunk azt kész- 
séggel fogja támogatni. 

A mi programmunkban az önálló 
egységes Magyarország kiküzdése és fen- 
tartása ugyan a főczél, de épségben 
tartva a nemzetiségek egyedisége is. 
Hü hazafinak kivánjuk látni mindegyi- 
ket, perhoreskálva azonban minden oly 
kormányzati intézkedést, a mely sérel- 
mes lenne a nemzetiségi törvényben 
biztositott jogaikat. 

Oláhjaink ránk számitnak jogos 
kivánataik védelmében és kivitelében, 
de államellenes tanaikkal mik is eluta- 
sitjuk őket. 

Gondolkozzanak és a szerint ese- 
lekedjenek ezentul. 

Politikai hirek. 
Az uj választások - mint érte- 

sülöánk - az október 28-tól be- 
zárólag november 6-ig terjedő 
tiz napon belül fognak megtőörténni. 
Az erről intézkedő belügyminiszteri 
rendelet már legközelebb megjelenik a 
hivatalos lapban, előzőleg közzététet- 
vén a legfelsőbb királyi kézirat, mely 
az uj országgyűlést összehivja, még pe- 
dig minden valószinüség szerint novem- 
ber 17-re. 

A törvénynek (1874.XXXIV. 56.) 
az uj országgyülés egybehivására vo- 
natkozó rendelkezése egyébként igy 
hangzik : 

Az általános képviselőválasztásokra a 

belügyminiszter 10 napi határidőt tüz ki 

oly [módon, hogy az e tárgyban kibocsá- 

tandó rendeletnek a hivatalos lapban köz- 

zétételétől a választásra kitüzött határidő 

zárnapjáig legalább 30 napi időköz legyen, 

s a választások befejezésétől a képviselőház 

összeüléséig legalább 10 napi időköz ma- 

radjon. 
A választások a belügyminiszter ál- 

tal kitüzött 10 napi határidőn belül min- 

den kerületben megtartandók. 

Ugron Gábor szervező utja. Mint 
lapunkat értesitik, Ugron Gábor 
orsz. képviselő jelenleg az erdélyi ré- 
szek választó kerületeit utazza be. Sorba 
járja a kormánypárt kerületeit és az 
ellenzéket szervezi és a harczot a kor- 
mánynyal szemben mindenütt felveszi. 
Vasárnap és a jövő héten már a Du- 
nántul lesz, hogy ott állitsa a függet- 
lenségi és 48-as pártot csatasorba. 

Uj főrendek. Legközelebb, - mint már 
jeleztük - ismét három főrendi kinevezés 
fog történni; mint most értesülünk, ez al- 
kalommal Bezerédy Pál(P)selyemtenyész- 
tési főfelügyelő, Cs emegi Károly v. b. t. 
tanácsos, ny. kuriai tanácselnök és koszorus 
költőnk, dr. Jókai Mór, kerül a főrendi- 
házba. 

Baj van. 
Budapesti tudósitónk közlése szerint a 

szabadelvüpártban nagy forrongás van Bánffy 

ellen és az ugy látszik, nemsokára kitörésre is 

kerül. Hir szerint a Tiszák veszik fel a lá- 

zadás zászlaját és nyiltan frontot csinálnak 
Bánffy ellen. 

A Tisza-klikket végtelen elkeseritette Bánffy 

kérlelhetetlen harcza ellenük. Bánffy a klikk 

legintimusabb embereit kiszoritotta a jelölt- 

ségből és mandátumhoz sehol sem juttatja 

.... 

őket. Tiszáék hatalmuknak végét látják hö- 

zeledni s igy egy utolsó ütközetre akarják 

Bánffyt kényszeriteni. Bukni vagy győzni, ez 
a jelszavuk. 

A Tiszáék ügyesen felhasználják Bánffy 

szorult helyzetét a kvóta kérdésében, a kvóta- 
bizottság tagjait és a párt hefolyásosabb em- 
bereit tehát a kvóta jelszava alatt akarják 

táborukba gyüjteni, hogy együttesen szoritsák 
le Bánffyt a küzdőtérről. Ők azután majd 
megcsinálják a kvótát és a kiegyezést, ugy, 
a hogy azt felülről kivánatosnak tartják. 

- Nélkülünk semmit, ve- 
lünk mindent - ez a frondőrök jel- 
szava, a kik hatalmukat és befolyásukat még 
egyszer akarják érvényesiteni. 

Bánffy nagyon ravaszul jár el, ezen alig 
leplezett támadásokkal szemben. Tudja, hogy 
a mit ő megcsinál, t. i. a kvóta-felemelést, 
azt ezek az urak is megakarják csinálni. Az 
egész harcz tehát csak a hatalom birtoka 
körül forog. 

Azért Bánffy zavartalanul végzi tovább 
„pártszervező" munkáját. Könyörületlenül pusz- 

titja az ellentábor gárdáját és mandtátumaik- 

tól egyszerüen megfosztja azokat, a kik neki 
és terveinek nem feltétlen támogatói. 

Wekerle már meg adta magát. Ő a po- 

litikai térről, hir szerint teljesen visszavonul 
és kárpotoltatja magát valami állással. Bánffy 
elejtve Perczel jelöltségét, Wekerlét kinálta 
meg a közigazgatási biróság elnökségével, a 
mit Wekerle el is fogadott. Igy tette Bánffy 

Wekerlét is teljesen ártalmatlanná. 

Magát Tiszát teljesen leszoritani nem 
képes és el van határozva, hogy felveszi vele 
szemben a harczot, még ha Tisza is kiadja 

a jelszót: hogy a kvótát nem 
emeljük! 

Bánffy teljesen meg van arról győzód- 

ve, hogy ő a választásoknál annyira prepe- 
rálja a pártot, hogy nem lesz öt ember sem, 
a ki őt a kvótafelemelésnél cserben hagyná. 
A horvátokkal és az ,uj szabadelvüekkel," 
azt a nehány embert, Ő azt hiszi, teljesen 
pótolhatja. (Majd megválik). 

A czár Párisban. 
Távirati közlésünk kiegészitéseül adjuk 

az alábbi ujabb tudósitásokat. 

Cherbourg, okt. 5. 

Délután 2 óra előtt érkezett meg Faure 
az arzenálba, melynek udvarát katonaság 
szállotta meg. A polgári elemet a kormány 
fejein kivül csupán a hirlapirók képviselték. 

Egy óra 283 perczkor ágyudörgés je- 
lezte a czár hajójának közeledését. Faure és 
kisérete e jelre lementek arra az emelvényre, 
a mely a parton volt felállitva s a mely 
mellett kellett kikötnie a Sarkcsillagnak. 

AZ ,ELLENZÉK" TÁRCZÁIA. 
1896. október 7. 

larat, mint orvos és termé- 
szettudós. 

A franczia rémuralom rettenetes emlé- 

kezetű férfiát, a ki pusztitó őrjöngésében ez- 

eket és ezreket juttatott keze egy tollvoná- 

íval vérpadra, nehéz ugy elképzelni, mint a 

menvedő emberiség résztvevő keblü orvosát. 

Mi állhatna távolabb az ő szereplésének véres 
emlékétől, mint az a szelid nimbusz, mely egy 
gazi emberbarát lelkét beragyogja, a ki a 
mudomány jótékony vigasztalásával közeledik 
heteg embertársa kórágyához ? És mégis, mind- 
unek daczára van valami Marat politikai jel- 
lemében is, a mi az ő korábbi életpályájára vall; 

ez nem a természet zsongitó balzsamainak 

ldott hatása, mely a gyógyitó kézben sebet 
heggeszt és fájdalmat csillapit, hanem a ki- 
sérletező hideg érzéketlensége, a ki fagyos kö- 
mönynyel bonczol és metsz belé az áldozat ele- 

ven, meleg husába. Ezek a vonások jellemzik 
a rémuralom gyászos emlékezetü vezérférfiá- 

nak természettudományi szertelenkedéseit is 

és igy Marat jellemének, vérmérsékletének és 
hajlamainak lélektani és pathologiai felfogá- 
sához mindenesetre figyelemre méltó adatokat 

nyujt gondolkozásának, tudományos nézetei- 

nek és módszerének ismerete. 

Harmincz éves volt Marat, mikor már 
mint orvos szerzett állást magának. Artvis gr. 
mlgálatában s ez idő óta, egész addig, mig I 

féktelen, lázas életének Corday Sarolta tőre 

véget vetett, tudományos kiadványai egymást 

érték. Nem egyszer vett részt akadémiai pá- 
lyázatokon műveivel, sőt a „Gyógytani villa- 

mosságról" (Mémoire sur Félectricité médicale) 

irt műve a rouni akadémián dijat is nyert 
1783-ban. Övének gyanitanak egy ujabban 

fölfedezett kézirati müvet is az optikáról. 

Első müve is optikai volt s 1780-ban 

jelent meg. Czime: „De couvertes sur la hi- 
miere. Ebben a Newton elméletét támadja 
meg a prismaticus sugártörésről s általában 

már akkor annak a felforgató szellemnek mu- 

tatkozik, a mivé később a forradalom 

tette volt. 

Optikai tanulmányain kivül az égés 

természettanával is behatóan foglalkozott. A 

tüzre vonatkozó elméletek akkor még igen 

zavarosak voltak. Sok tudos olybá tekintette 

azt, mint a testekben különböző mértékben 

felhalmozott anyagot. Marat kiméletlenül tá- 

madta meg ez elméleteket s a philogistikából 

meritett érvekkel mutatja ki tarthatlanságu- 

kat. De maga is ép oly zavaros lesz, mert 

egy tüzes fluidum feltételezéséhez folyamodik, 

mely minél sürübb annál átlátszóbb, s mely- 
nek az a tulajdonsága, hogy a fénysugarakat 

magához vonja és eltériti. És bár ez a flui- 
dum nem anyag, azért mégis sulylyal bir, a 
mit azzal bizonyi, hogy egy 16 unczia sulyu 

ezüstgolyó izzó vörösre hevitve 51/, gránnal 

lett sulyosabb, egy 15 uncziát nyomó vörös- 

rézgolyó pedig fehérig hevitve két gránnal 

gyarapodott sulyban, habár anyagából három 

gránt a tüzben elvesztett. Ez a tüzfluidum, 

teszi hozzá Marat, rendkivüli keménységü, 

-
-
 

mivel a legkeményebb testeket is áthatja. 

Mikor ezek a nap hatása alatt fölmelegednek, 

a bennök tartalmazott tüzgömböcskék moz- 

gásba jönnek a nap sugaraitól, melyeknek 

önmagukban nincs melegök s a melegnek 

csak közegei, nem pedig forrása. 

Áttér ezután Marat a testek égésére, 
olvadására és elillására. Az égés tfolyamatát a 

levegő és a testekben levő tüzes fluidum 

közötti nyomási egyensuly megszakadásának 

tartja, mintha tudomása sem lett volna La- 
voisier es Scheal fölfedezéseiről a levegő ösz- 

szetétele és az éleny szerepe felől az égés 

folyamatánál. Ép oly különcz a menydörgés 

okai felől alkotott föltevése is, a melyet a 

földből fölszálló robbanó vegyülékek meg- 

gyuladásának tulajdonit a villamos szikra kö- 

vetkeztében. Egyáltalában mindig a tüzes 

folyadékkal magyarázza a hő tüneteit s hi- 
zeleg magának, hogy vizsgálódásai által mind 

e tényeket az észszerü mekhanika törvényeire 
tudta visszavinni. 

Nevezetesebb Maratnak a villamos gyógy- 

: mód alkalmazása körül tett észleletei. 1782-ben 

és két évvel utóbb megjelent tanulmányai 

közül a villamosság köréből (, Recherches phy- 

sigues sur Félectricitét és ,Mémoire sur Vé- 

lectricité medicale?) utóbbi a roueni aka- 

démia azon pálya kérdésére kivánt válasz 

lenni, hogy: mily határig és mily föltételek 

alatt alkalmazható ugy a pozitiv, mint a ne- 

gativ delejesség és villamosság a betegségek 
győgymódjánál? Marat dolgozata nem érinti 

a delejesség kérdését, de a villamosság körül 

tett tanulmányai elnyerték a pálmát. 

De Marat abban a kérdésben is csak 

a dörzsölés utján előidézett villamossági tü- 

neményekre szoritkozott. Galvani nagy fölfe- 
dezése még csak két évvel utóbb követke- 
zett be. Volta oszlopa pedig csak a század 
végén lőn ismertté. 

Mindamellett a villamos gyógymódnak 

már voltak hirneves szószólói s ezek között 
Bertholon abbénak e tárgyról négy évvel 
előbb megjelent müvét Marat éles kritikával 
bonczolja szét. Tagadja a levegőben elszórt 

villamos áramnak befolyását s kisérletek ut- 

ján igyekszik bebizonyitani, hogy egy szoba 
levegője, melybe egy villamfejtő géppel ösz- 

szeköttetésben álló elszigetelt vezető szolgál, 

sokkal jobban van telitve villamossággal, mint 

a légkör a legzivatarosabb időben. Ugy de ő 
számos beteget eredménytelenül tett ki hu- 

zamosabb hatásnak, a nélkül, hogy bármek- 

kora sikert ért volna el. Elvetitehát az em- 
beri test belsejében magától előidézhető vil- 
lamosság elméletét. De a géppel való köz- 

vetlen érintkezés vagy fürdő által eszközölt 
pozitiv villamosságban sem hisz, s azt ál- 

litja, hogy sem az érverést, sem a vérkerin- 

gést, sem a test hőmérsékletét nem látta 

azáltal módositva s a transpiratio isg csak 
kevéssé emelkedett. Végül a villamos üteg 

elsütése következtében megölt állatok bon- 

czolása is azt deritette ki szerinte, hogy a 
csekély sérülésből következtetve, halálukat 

inkább idegrángás okozta. 

Csupán a csontok, izmok, véredények, 

mint a fluidum legjobb vezetői, némely bán- 

talmainál fogadja el a kezelés esetleges jó 

hatását, tehát daganatoknál, bőrkiütéseknél, 

fagyásnál, görcsnél, köszvénynél, bénulásnál 

ellenben nem ismeri el a bél bántalmainál, 

sőt veszélyesnek tartja mindenfajta kelésnél 
mert azt érleli és elősegiti a mérges anyagok 
beszivódását. 

Nemsokára Marat munkássága ujólag 
az optika felé fordult s 1784-ben közrebo- 
csátotta „Nations élémentaire doptigue" czimü 
müűüvét. Majd két év mulva Newton fénytanát 
forditja le. Mint a hő vizsgálatánál, a fény 
elméletében is egyezik Marat kora tudósaival 
abban, hogy a fényt á fényes testek által 
minden irányban kilövelt gömbtestecskék ha- 
tásainak tulajdonitja, de azon okok szerint, 
melyek ezt különbözőképen módositják, álta- 
lában négy fő felosztást tesz. Azok az irány- 
változások, melyeket a sugarak a test felüle- 
tein szenvednek, katoptrika tárgyai; azok 
pedig, melyeket a testek közepén áthatolva 

szenvednek, a dioptrika tárgyát képezik. 

De Marat ezeken kivül még két más 
csoportját veszi föl a fényelhajlásoknak, egy- 

gyiket, melyet apisaptrika név alatt tárgyal, 

s másikat, melynek tudományait a peroptrika 

körébe utasitja, s mely a fénynek a testek 
külső vonalain történő töréseit öleli magába. 

Mind e tanulmányok, szemmel látható- 

laggegészen magukon hordják Marat egyéni- 

sége bélyegét. Neki dicsőség kell mindenáron, 
ezt a laboratoriumok türelmes munkássága 
nem nyujthat számára, azért többet ér vak- 
merően támadni a nagy elméleteket, melyek 
hirt nevet szereztek szerzőiknek,s kiknek di- 

csőségében igy könnyü szerrel lehet sütké- 
rézni. .. 

Várnai Sándor, 
" * zés 
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Mikor a hajó a kikötőbe érkezett, fel. 
huzták rá a czár sárga lobogóját és a fran- 
czia kék-fehér tengerészeti zászlót. 

A franczia hajók rázenditették az orosz 
himnuszt, mig a czár hajójának zenekara a 
Marseillaise-t játszotta. A parton álló közön- 
ség kalaplevéve várta a Sarkcsillag kikö- 
tését. 

Végre kikötött a Sarkcsillag. Az elébe 
ment 22 hadihajó visszamaradt a sik ten- 
geren. 

Faure mélyen meghajolt a partra lépő 
czár előtt és kezet fogott vele. Majd ugyan- 
ily mély meghajlással köszönti a czárnét is, 
a ki mosolyogva nyujtja neki keztyütlen 
jobbját, melyet Fanre megcsókolt. 

Az arzenál elé érve a czár, néhány szót 
váltott Morenheim orosz nagykövettel, majd 
a diplomata terembe ment, a hol a nagykö- 
veteket mutatták be. 

A czár igen halavány volt, látszott 
rajta a nagy fáradtság. A czárné ellenben 
igen jókedvü volt. 

Ezután vagy félóra hosszat sétáltak, de 
igen keveset beszéltek. 

A hajóraj szemléjére indultak ezután. 
A czár meglátogatta a Hoche hadihajót, me- 
lyen néhány perczig tartózkodott. 

A czár, kit Faure leánya az egész idő 
alatt kisért, a Sarkcsillagra ment. 

Délután félhét órakor ebéb volt, me- 
lyen Faure elnök felköszöntőt mondott a czári 
családra, a czár dicső uralkodására és Oro- 
szország üdvére üritette poharát, 

Azt mondott atovábbá, hogy a fogadta- 
tás, melyben a franczia nép a felségeket ré- 
szesiteni fogja, a franczia nép barátságá 
nak őszintességét fogja bizonyitani a cár 
iránt. 

Emlékeztett a franczia haditengerészet 
iránti rokonszeny számos jelére és a krons- 
tandi és touloni ünnepélyekre. 

A czárné, kit az utazás nagyon kifá- 
rasztott, kimentette magát, hogy nem vehet 
részt a banketten. 

A banket után a császár visszatért a 
császári yachtra. 

Háromnegyed 8 órakor a czári pár 
Faure kiséretében Párisba utazott. 

Páris, okt. 6. 

Sok százezerember tolong a pályaudvar, 
a boulognai erdő, a Champs Elysée, 
a Concorde-tér és a Tuillerie-tér körül. A 
rendőrség mindenütt szigoru intézkedéseket 
tett. A pályaudvar környékét elzárták. Csak 
a passpartoutokkal és meghivókkal ellátott 
egyéneket eresztik át a kordonon: 

Versailles, okt. 6. 

Faure elnök vonata 8 óra 27 perszkor 
reggel ideérkezett. A császári vonat 8 óra 

50 perczkor robogott be. Miután Faure elnök 
a felségeket fogadta, az utóbbiak az elnök 
vonatára szálltak, mely 9 óra 3 perczkor 
folytatta utját. 

Megérkezés Párisba.' 

Páris, okt. 6, 

Az orosz czári pár Faure elnök kisére- 
tében 10 órakor délelőtt a ranelaghi pályaud- 

varba roppant néptömeg viharos örömrival- 
gása között megérkezett. 

A czár bevonulása alkalmával a kato- 
nai zenekarok folyton aa orosz himnászt ját- 
szották. 

A csapatok zászlóvivői a zászlókat meg 
hajtották a czár előtt. Az erődök körül a 
nép áttörte a kordonokat és a czár kocsiját 
körül vette és a czár a tengernyi sokaságu 
nép örömrivalgása közepette haladt Páris 
utczáin. 

Merénylet-hirek. 

Berlin, okt. 6. 

A Lokalanzeiger-nek Londouból jelen- 
v.k, hogy kevészel azelőtt, a mikor a czár vo- 

nata Gasdrang (?) közelébe ért, sineken 

egy nagy fatuskót találtak. 

Brüsszel, okt. 6. 

Az independecze részleteket közöl arról 

a 

12 merényletről, melyet a czár vonata ellen 

a Balmoral-Portsmouthi-utón terveztek. Garst- 

rang állomás közelében a sineken egy fage- 

rendát találtak, s csak több ember volt ké- 

pes a nagy fagerendát a sinekről eltávolitani. 

A merénylőket keresik. 
Páris, okt. 6. 

A cherbourgi lap irja, hogy elfogtak 

egy embert, a kinek a táskájában feszitő va- 

sat, revolvert és cziankalit találtak. Az elfo- 

gott embert, a ki különben osztrák alattvaló 

miután igazolta magát, szabadon bocsájtot- 

ták. Egy vámör a vusuti hidoszlop kiszögelő 

részén, a hadikikötő közelében, bombához ha- 

sonló tárgyat talált. A hatóságok értesitése 

szerint ártatlan természetü lőporos-töltés volt 

a talált bombában. 
London, okt. 6. 

Garstaug közelében a szél egy gerendát 

mely a pályatest mellett a távolság jelzésére 

szolgált, a sinpárra dobott, mely mellett a 

másik sinpáron a czár vonatának kellettha- 

ladnia. De mielőtt a vonat az állomás köze- 

lébe ért, a gerendáteltávolitották. 

Merénylet egy néppárti kép- 
viselőjelölt ellen. 

Vácz, okt. 6. 

Távirati tudósitásunk kiegészitéséül ad- 

juk a felháboritó esetről a következő tudó- 

sitást: 
Este hat óra felé járt az idő, a mikor 

Révész István plébános a váczi Kuria-szálló 

előtti téren befejezte a programmbeszédét. 

A nép lelkesedésében vállaira emelte s ugy 

vitte a Kuria szállóba, a hol a jelölt pihenőt 

tartott. Rövid pihenő után Révész István 

kocsin Dunakesztbe indult haza. Hivei közül 

számosan végigkisérték az utczákon, sőt idő- 

közben kifogták a lovait s ugy tolták a ko 

csiját. A budapesti főut végén, a vám mel- 

lett, a képviselőjelölt bucsut vett a válasz- 

tóktól, aztán nekiindult a budakeszii utnak. 

Az első kocsiban Révész István ült, az utána 

következőben Podhorányi, a váczi szeminárium 

viczerektora, a harmadikban pedig Laza, 

váczi vendéglős s a nővére. A kocsik után 

nagy sereg ember haladt folyvást éljenezve 

a népszerü jelöltet. 
Lépést haladva, a menet a vámőrt há- 

zával szemhen levő Neuwirth-féle fatelephez 

ért, a mely előtt nehány sürü lombozatu 

alacsony fa áll. 
E fák közül egyszerre csak lövés dőr- 

dült el, a melyet azonban a nagy éljenzéstől 

Révész Istvan nem is hallott s folytatta ut- 

ját az országuton. 
Hanem a gyalogos kisérete bezzeg meg- 

hallotta s nagy dühvel nekirohant annak a 

sötét helynek, a honnét a lövés jött. 

Egy köpczös, alacsony termetü ember 

hamarosan lefüleltek s alaposan öklözni 

kezdtek. 
A nép oly dühben volt, hogy a me- 

arra nam jön Csányi János dr. a váci taka- 
rékpénztár igazgatója. Csányi, a ki hatalmas 

lapitsa a kilétét. 
A világosságnál megismerték aztán a 

jó madarat, a ki nem volt más, mint Epstein 

fia a Neuwirth-féle fatelep szomszédságában 

lakó szatócsnak. 
A merénylő menekülni akart, de Csá- 

nyi erősen fogta s egyik kezével a pisztolyt 

é iparkodott megkeriteni, a melylyel Epstein 
lőst. 
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rejtőzött ott a sötétben, a kit az emberek 

Meg is találta a revorvert a diák zse- 

bében, a hova hamarosan becsusztatta. Ekkor 
már Csányi doktort is elfutotta a méreg, s 

valami négyszer kegyetlenül arczulütötte az 
elvetemedettt suhanczot, aztán nehogy a nép 
meglinchelje, utat csinált neki a menekülésre. 

A jómadár fel is használta ezt az utats ha- 
marosan berohant a közelben levő szatócs üz- 

letükbe, a melyet aztán rögtön bezárt a fa- 
miliája. 

A nép azonban minden áron hatalmába 

pesten, a hazafias fő és székváros által fe- 

lajánlott disztermében tartott ülésünkről, ha- 

nem hol vannak és hol maradtak a többiek 

akarta keriteni a merénylőt s a szó szoros 
értelmében megostromolta a boltot, csakhogy 
az ajtó allenállt, s igy nem lehetett a boltba 
hatolni Ekkor aztán a felingerült tömeg be- 
verte Epsteinék minden ablakát, s bizony 
széjjelszedi a kis viskót, ha meg nem érkezik 
a csendőrség. 

A merénylet hire persze villámgyorsan 
terjedt el a városban, s az egész keresztény 
lakosságot a legnagyobb felháborodásba hozta. 

Agg honvédek panasza. 
Budapest, okt. 1. 

A budapesti honvédegylet választmánya 

a kővetkező nyilt levelet intézte lapunkhoz: 

Tekintetes szerkesztő Úr! 

Harmincz év óta minden évben egyszer 

az 1848-49. évi honvédagyletek az orszá- 

gos központi választmánynyal együttt meg- 

tartották országos ülésüket Budapesten, ép 

ugy az idén is, melyre 72 honvédegylet je- 

lentkezett és tényleg meg is jelent. Talán az 

idei ülésünk némi tekintetben fontosabbnak 

igérkezett az előbbieknél azon oknál fogva, 

mert ezredéves ünnepet ül a magyar nem- 

zet, de a számottevő bajtársaik is rohamo- 

san dőlnek ki a régi gárdából, másrészt pe- 

dig az országgyülés által felemelt dotatio 

rákényszetiti azokat, kik arra rá is szorul- 

nak végnapjaikban a megélhetésre oly ok- 

vetlen szükséges uehány garas után s végre 

talán azért is. mert az igazolások folyó évi 

október hó 1-én kormány intézkedés foly- 

tán meg fognak szünni, a melyeket azon- 

ban az orsz. honvédgyülés el nem fogadott s 

ellene óvást tett. 

Bármiként álljon mindez a kérdés, an- 

nyit bizonyosnak tartunk, hogy az 1848- 

49-es honvédek még mindig egy nagy nem- 

zeti eszmének élő alakjai és közvetlen hir- 

detői azon magasztos eszmének, melynek Ön 

szerkesztő ur is hirdetője, kell hogy legyen, 

ha lapjának vallott elveihez következetes akar 

maradni. 

Az igaz magyar uemzeti jelleg, a tiszta 

hazafias láng az önzetlen hazaszeretet, a 

férfiasbátorság, hősiesség a halálmegvetés, a 

Szabadság-Egyenlőség-Testvériség szenthá- 

romsága soha anynyira át nem hatotta e 

nemzetet a multban, mint 1848-49-ben, és 
le láng égjen is a nemzetben mindig és le- 

erejü ember, hirtelen megragadta a merény- 

lőt s egy lámpa elé taszitotta, hegy megál- 

kik ezen eszmékért 46 év óta küzdenek, 

Benjámin nyolcad osztályu gimnáziumi tanuló 

.
 

rénylőt alkalmasint agyonveri, ha véletlenül gyen általánossá minden magyar szivében, és 
hogy az legessen, szükséges azt ápolni 

s a hazaszeretett szent olajával folyton 

öntözni 

Senki sem hivatottabb erre, mint azok, 
a 

kiknek élete s ifjusága ezzel össze van forva, 

és a kik élő tanui azon isteni időknek, mi- 

dőn az egész Nemzet egy testben, nagy ha- 

zafias magyar eszmévé vált. Hol vannak 

azok az idők?!!! 

Szerkesztő ur lapja, habár hézagosan, 

de mégis megemlékezett a hó 12 én Buda- 

büntette a hálálanságot, ettől a halálfélelemtől 

kik megemlékeztek volna a legdicsőbb esz- 

mék elgyötört harcosairól, azok küzdelméről, 

bajaikrol és szenvedésükről. 

Nagyon csalódnék szerkesztőő ur és 

miudenki, ha azt vélné, hogy személyesen 

hiuság mondatja ezt vélünk? 

Napjaink meg vannak számlálva, soha 

senki se etulitse neveiket, - az ezrével ele- 

sett névtesen bajtársainknak sem emlitette 

soha senki nevét, és mégis meg tudtak halni 

e nélkül is a hazáért. 

Ennek és a jövő nemzedéknek van és 

lesz szüksége arra, hogy a hazát önzetlenül 

szeretni tanulja, erre volnának hivatottak a 

szabad eszmékért küzdő hazafias lapok és a 

nagy nevek örökösei Jés letéteményesei, de 

nem tették, még kegyeletből sem emlékeztek 

meg rólunk, - vajon hát mit tesznek? Hi- 

szen midőn egy utcai rimát baj ér, vagy 

egy betörőt elfognak, annak életrajzáról ha- 

sábokat irnak, - az öreg honvédek országos 

üléséről mélyen halgattak, mintha ezek soha 

sem lettek volna e honnak fiai. 
Akkor, midőn még a multból megmaral, 

de lefogyott nemzeti erkölcsök és erények he- 

lyébe idegen, inkább erkölcsrontó vagy lega- 

lább is az igazi magyar erkölcsöket helyéből 

kiszoritó intézményeket és sok egyebet az 

ezredéves ünnepségek keretébe felvettek, az öreg 

harczosoknak nem jutott egy parányi hely 

mert ezeknek szivük lehet ar any, de ruhájuk 

nem arauyos. Nem furakodtunk mi oda, hol 

aranyat lehet találni, megelégednénk a nem- 

zetgyülés által 1848-ban kilátásba helyezett 

elismeréssel is. 

Csak igyatok és éltessétek egymást ben- 

kettjeiteken, mi majd csak koldulunk azoknak 

a bajtársaknak, kik már nem képesek napi 

kenyerüket megkeresni s ráadásul vágjátok 

azt a néhányat is agyon, akik az az ország- 

gyülésen mai napig iparkodtak állásuknál fog- 

va az éhező harczosok könnyeit letörölni ! 

Nem zsoldért harczoltunk, nem kértünk 

jutalmat vagy előnyt más polgártársaink hát- 

rányára, elhagytuk szülőinket, odaadtuk fiatal- 

ságunket, jövönkets ráadásul életünket s he- 

lyébe szátuüzetest, besorozást, csonka testet, 

börtönt, bitófát és üldözést nyertünk. Ma pe- 

dig, midőn vérünkön a hazát feutartottuk és 

szabadságot adtunk, agyonhallgatás jutott 

osztályrészül. Volt idő, midőn Róma halállal 

azonban nyugodtan alhattok, ha lelkiismeretek 

egyebként nem háborgat. 

Nem vagyonért, nem az aranyborjuért 

tartottuk mellünket a biztos halál elé, nem 

volt jelszavunk azon latin mnudás, mely a 

jelenkor legtöbbjeit bélyegzi: ,Unde habes 

nemo duareit, sed habere oportet", miért vo- 

nuljunk tehát háttérbe ? Álljon elő az vagy 

azok, kik a nemzet jélenbeu élvező jogaiért 

többet tettek és szenvedtek!!: 

Vajjon ki fogja letépni a babért an- 

nak a homlokáról, a kiknek a nemzet akkor 

rátette, avagy a melléről leszaggatni azt a 

véren szerzett szent jelvényt, melyet akkor a 

nemzet legjobbjai és legnagyobbjai odaüz- 

tek ? Hisz akkor vegyétek le a Megvál- 

tót a feszületről, hogy ujra rákinozhas- 

sátok! 

dacoltunk emberfeletti erővel, hogy jogaiukat 
baj ne érje, és hogy ti háboritlanul édesen 

alhassátok álmaitokat a bölcsőben. 
Sahasem nyilt volna meg fájdalmas 

szóra ajkunk, ha azokat félre nem taszígáljátol 
az utból, kik jogot szereztek arra - Isten 

és ember előtt - hogy előljárjanak, mert há 

vezényszavuk is az volt: Csak előte, fiuk! a 

Valjon kik előtt hátráljunk meg, azok előtl, 
kik elölünk hátráltak, vagy azok elől, kiket 
megvédtünk ? Egyenlő joguak vagyunk minden ly 

polgárral e hazában, mert e jog megvasósi N: 
tását zászlonkra tüztük és kivivtuk, s mosl 

az általunk szerzett joggal akartok az élőlk 
közül kiküszöbölni ? 

Mi segitettünk a jövő nemzedék szí h 

mára történelmet csinálni, államiságuank er ! 

redéves tőrténetébe egy fényes korszakal áll 
kotó lapot illesztettünk, ti csak élvezztétek eli 
és használjátok a megteremtett állapotokat, 

Harczunk a megbántott és a megtámadotl 

nemzet önvédelmi harcza volt; harczunk, ha 

bár véres de tiszta, - nemes és hazafi 

volt. 
Legyözettünk, üldöztettünk az üldőzé 

minden nemével kipusztultunk, és a kik meg 
maradtak, mint a nagy időket hirdető éli 

romok, azokat lenézéssel dobjátok ki, minl 

nem divatost a nemzet testéből! Jogos hat 
czaikat ne iktassátok a nemzet törvényköny 

vébe, halgassátok őket agyon! Ez illik nek 

tek! De a tőrténelmet nem fogjátok agyon 

hallgattatni. 
Nem akarunk mi vezetők lenni, 

utmutatók a hazához való önzetlen 

tetben. 
Öregek vagyunk és a nekünk való k 

már letünt, egy forró vágyunk van, e haz 

szabadnak, magyarnak és boldognak tudni 

de azért nem szüntünk meg létezni, és h 

semmivel különbek, de olyan fiai maradul 

és vagyunk mindonkor e hazának, mint bí 

ki más emberfia, s ha bármennyire mellőn 

tek és megvetitek a nemzet agg harcosai 

azért Coriolánokká nem leszünk e hazában 

multuukhoz hüek maradunk, mig az óőrl 5 

enyészet meg nem őrli testüuket. 

Nyilatkozásunkat azon szavakkal 

juk be melyeket alelnökünk a legujabbi 

szágos ülésünkön hangoztatott : 
„Azért semhalunk meg!" 

Mert eszményeink élni fognak azoksi 

vében, kik igaz magyarok. i 
Kelt a budapesti honvédegylet válas 

mányának 1896. szeptember hó 28-án tart0 

üléséből. 
Dr. Balogh Sándor, 

egyl. elnök. 

lózsef főherczeg Gyarmatl) 
Zsigmondnénak. 

A kiváló irónőt Gyarmathy Zsigmonl 

urnőt, József királyi herczeg családja renl 

vüli megtiszteltetésben részesitette. Egy " 

deti, piros rózsás kendőből készült összeha 

ható hármas keretben a következő arczké 

ket küldte meg Gyarmathynénak: 
Mária Dorothea fhgnő az orleansi M 

czeggel. A kép alá sajátkezüleg irta a főhy 

czegnő ,A mátkapár emlékül Julius 15. ( 

elmátkásodás napja.) 
Második kép a menyasszony egyel 

aláirva: „A legszivélyesebb köszönettel a m 

Csontig fagyott tagokkal álltunkőrt és könyvéri Mária Dorothea főherczegnő 1811 

Beryl. 
A Gilián szerzőjétől. 

Angolból forditotta: Amica. 

IX. 
(Folytatás.) (35) 

Nem gondolnék vele semmit, ha egy 
olyan embernek a kezébe estek volna, a ki 
azokat méltányolni tudná! - gondolá ma- 
gában szomoruan; de az a kis pimasz nem 
tudja a jó szivert a rosztól megkülömböztet- 
ni! És fogadom, hogy hárpia felesége meg 
sem engedi a szegény ördögnek, hogy egy 
fűstöt vessen. 

És aztán sokkal gyöngédebben és bán- 
kodóbban kezdett gondolni a régi otthonára, 
mint rendesen tevé és kiváncsi lett ha vajjon 
látja e még valaha. 

Eszébe jutott, hogy az utolsó rövid lá- 
togatása alatt azok a nagy szobák mily ma- 
gányosnak, üresnek, elhagyatotnak látszottak 
es meunyire örült, midőn onnét a városban 
levő vidám lakásába visszament. Es aztán el- 

gondolta, hogy milyén másképpen nézne ki 
az ha a háziasszjony Campion Beryl volna. Édes 
mosolya, hogy deritené fel azokat a homá- 

lyos szobákat, napfényt és világosságot vinne 
oda, hol most homály és mély csend ural- 
kodik! 

De vajjon, - füzte tovább gondolatait 
- ez az éber álom valóban olyan lehetet- 
lenség? Gordon urtól eleget megtudott a 
Craik Norman jelleméről, hogy egészen biz- 
tosra vegye, hogy halottnak hitt jegyeséért 
nem fogja idejét hasztalan való bánkódásokra 

vesztegetni, hogy valószinüleg már is meg- 
vigasztalódott; és ha ez igy van, és ha az a 
hajó, melynek érkezését várják, valaha eljön, 
és Beryl szabadnak érzi magát, Jem ugy 
érezte, mint ha akkor kész velna a világtól 

elvágva maradni, nem csak hónapokig, de 

évekig, ha azt az édes viziót, mely felmerült 

előtte, valósithatná! 

Már csupán ez a gondolat maga gyö- 
nyörteljes rezgésbe hozta az idegeit, és barna 

arczába kergette a vért. 

Vajjon valósulhat az valaha? - tü- 
nődött. 

Lesz e valaha alkalma arra, hogy azt 
a nehány szál gyufát, a melyet a kis ezüst 

gyufatartóban oly gondosan megőrzött, ki- 

vegye a mellénye zsebjéből és a máglyát meg- 

gyuijtsa. 

A száraz ágakból és füvekből készitett 

máglya mellette volt, csak egy égő gyufának 

az érintése kellett, hogy lángbaboruljon és az 

egész kis szigetet megvilágitsa; és a hajónak 

jeit adjon, hogy itt segitségre van szükség. 

Jem eimerengve nézett a saját kezeivel emelt 

máglyára, az majd álmos szemeit a tenger felé 
forditva, a ragyogó tengerre nézett. 

És amint nézett, megrettent és talpra 

ugrott, kitágult szemekkel tekintett kelet, felé, 

mert ottan, csendesen jöve a csillagó vizen, 

és két füstöt eresztve az ég velé, egy gőzöst 

látott közeledni. 

Egy pillanatig némán nézte, aztán a 
kalapját lebegtette a légben, és esze-veszet. 

tem: ,Beryl, Beryl 1*-t kiáltva, kivette a gyufa 

tartót a zsebjéből. 
Kinyitotta, és izgatottságtól reszkető uj- 

jakkal próbálta a gyufát meggyujtani, hogy 
a máglyát lángba boritsa és a rég várt se- 
gitséget a szigethez hozza. 

De, a mint a gyufát kivette, hirtelen 
megdöbbent, keze ismét az oldalához esett, 
és Ő határozatlanul nézett körül. 

Szabad életet folytatott, sok kisértéssel 
találkozott, nem volt sem jobb sem rosszabb, 
mint a többi emberek. 

Multjában sok volt, a mit visszanézve 
készséggel kitörölt volna, de ily hatalmas 

1 

kisértés, amilyen ez a mostani volt, sohasem 

környékezte. 
Berylre gondolt - Berylre, a ki lent 

várakozott, s hüvös árnyékban feküdve csen- 

desen szunyókált, nem tudva, hogy e pilla- 

natban az oly rég várt segitség végre meg- 

érkezett. 

Szükséges, e hogy megtudja ? 

- Miért tudassa vele ? 

Kérdé Jem magától. 

Miért kellene azt a máglyát éppen mos- 

tan meggyujtani ? 

Miért ne hagyja azt a gőzöst jeladás 

nélkül elhaladni, és várni, mig egy másik jön 

erre fele ? 
Es arra az időre igen, arra az időre 

Craik Norman bizonyosan elfelejtette a régi 

szeretőjét, és egy másikkal megvigasztalta 

magát, és Beryinek szabad lesz ismét sze- 

retni 

zatlanul állott ottan, és a mint a közelebb-kö- 

zelebb jövő gőzhajót nézte. 

Nem sokára olyan közel lesz, hogy a 

a jeladást könnyen észre veheti. 

Vajjon Beryl meglátja ? tünödött Jem 

magában. 

Ha igen, akkor az! első gondolata az 
lesz hogy felszaladjon a hegyre, s az általuk 

adott jelre a választ várja. 

Ha Beryl meglátja a Gözöst, a máglya 

meglesz gyujtva, gondolá Jem. 

Össze szoritotta a fogait, és e gyáva 

tettre, mit életében először szándékozott elkö- 

vetni meg keményitette a szivét, és a becsü- 

let szigoru szavára először dugta bea füleit, 

s a szenvedély csábitó suttogására hallgatott. 

Ha most megy el innét, örökre elve- 

szitem ! 
Egészen eltünik az életemből, sugta 

I össze. 

valami a füleibe; és valamit mormogva, ami 

nem hangzott imádságnak, levetette magát a 

füre, és szemeit eltakarta a kezeivel. 

És a hajó mind közelebb jött, és Beryl 

a fák lombjai alatt álmodozott, és Jem, a 
szégyen pirjátol égő arczát a kezei e rejtve 

feküdt a füben, és a nap fedetlen fejére lö- 

velte a sugarait. 

Ő soha sem tudta, hogy mennyi ideig 

feküdt ottan. 

Vissza pillantva ugy tetszett, mint ha 

abbaja rövid félórában egy egész élet szégyene, 

megalázodása és lefokozódása gyült volna 

Egy kövnyü érintés a vállán magá- 

hoz téritette, fel nézett, és Berylt látta maga 

mellett állani. 

éltem bizalmával! Nézzen odal - és ku 

rvel szenvedélyes mozdulatot tett a tenger 

lé. Nos, most már érti ? - 

Beryl megfordult és látta a hajót, m 

már elhaladt a sziget. előtt Egy pillami 

hallgatott. Csodálkozás, öröm, nem hivés, i 

takoztak beszédes arczán; aztán végre mi 

értette e jelenetet; és ismét megfordult 

Jemre nézett. 

- Jem, maga ezt tudta? - kérdé 

jedt hangon. 

- Igen, tudtam! 

És Jemna kihivólag nézett vissza raá. 

- Tudta? És a máglyát nem g) 

totta meg? Megengedte, hogy a hajó 

menjen. 
- Igen, szándékosan tettem, - te 

Ki volt pirulva a hegymászástól, sze- 

mei nyájasan mosolyogtak a saját kezeivel 

A kisértő hangja azt sugta a Jem fü- 
füleibe, a mint gyufával a kezében határo- 

font szalma kalapja alól. 

- Oh, milyen buta maga, - mondá 
nevetve, miért nem teszi fel a kalapját? Ha 

I nem ügyel, napszurást kap. 

Jem rémülettel nézett felreá. Oh, meny- 

nyire utálta enmagát. Az a hályog, a mit a 
szenvedély hozott a szemeire, hirtelen elosz 

lott, és olyannak látta magát, a milyen va- 

lóban volt, tudta, hogy a Beryl ártatlan bi- 

zalmát megcsalta, hogy iránta ez áruló sze- 

repét játszotta. 

Oly különösen elváltozott, oly dult volt 

az arcza, hogy Beryl megijedt. Kezét bátor- 

talanul tette az ifju karjára. 

-- Jem, édes, mi baja? - mondá, és 

aztán visszarettent és elsáppadt, a mint Jem 

soha nem tapasztalt durvasággal taszitotta 

el a kezét a karjáról. 

- N nyaljon hozzám! - kiáltá reked- 
tes hangon. 

- Nem vagyok méltó arra, hogy maga 

érintsen! Beryl, megcsaltam magát, viszsza- 

szólá Jem megátalkodottan. Nem tudtam 
viselni, hogy magát elveszitsm, és azért 

1 adtam jelt. 

Beryl szenvedélyesen kulcsolta ösm 

kezeit. 

- Oh, nem tudom, nem akarom 

hinni! - kiáltá, - maga nem tudna ol! 

jas és csalárd lenni! Jem, édes Jem, monl 

hogy ez nem igaz, csak tévedés! A hajó 

alatt ment el, mig maga aludt! Ugy 

volt ? 
- Nem, nem ugy volt! válaszolá J 

kemény hangon és daczos, vad tekinti 

nézett Berylre. Szándékosan tettem, mert! 

tudtam elviselni azt a gondolatot, hogy! 

gától megváljak; ez az igazság, akár li 

akár npem. 
Beryl a kezeit tördelte és 

gyögéssal fordult el tőle. 

- Talán már elkéstünk, - monlíl 

pillanat mulva hidegen. Adja ide a gyil 

Akár mi történjék, én mepróbálom. 

(Folytatása következik.) 

fájdal 



Kolozsvárt, 1896. ELLENZEK (1001) Október 7. 
Aharmadik József főherczegnét ábrázolja 
ikét fiatalabb főherczegnővel, a kik szintén 
uját kezüleg irták alá ,Clotild.: ,Elizabet." 
I főherczegné pedig ezt irta alá ,„Tátrai vil- 
Ém, csupa kalotaszegi varrottassal van di- 
mitve." 

A képek mellé a nagy müveltségü Hold- 
líty Máriának levele volt csatolva Holdházy 
ilevélben a következőket irta: 

,Nagyságos asszonyom ! 

Az ide mellékelt csomagot Ő cs. és kirá. 

Vi fensége József főherczegné adta nekem, hogy 
lgyságodnak kézbesitsem. Mária Dorothea fő- 

mezegnőnek menyasszonykori képe csak most 
Ikzült el, ez volt oka, hogy az értékes könyv 
npása után nem küldhettük az igért képet. 
Arról is legyen Nagyságod meggyőződve, 
0gy Fenséges Asszonyunk szivből pártolja a 
ugyságod által megteremtett és védnöksége alatt 
Iló kalotaszegi házi ipart, ez iránt mindég nagy 

lsmeréssel viseltetett és ha Ő Fensége meglá- 
atja a kiállitást, ugy ezen elismerésének ta- 
mjelét is fogja adni." 

Szól még a levél a kelengyébe küldött 
mrottasok szépségéről és a könyvről. 

A ,Tarka képek" irója és kiadója 
gyancsak meglehet elégedve azzal a siker- 
o, melyet az a könyv a fejedelmi családok- 
íl keltett: előbb Izabella főherczegnő tün- 
itle ki elismerő sorokkal és magyar disz- 
mhás arczképe megküldésével, azután Mária 
lrézia főherczegné (a ki saját készitette 
ényképeket is küldött a könyvbe) szól nagy 
ismeréssel a könyvről, melyet a legőszintébb 
lszönettel fogad". 

Örülünk, hogy kalotaszeg védnöknője 
mgalmával és geniális munkásságának szép 
medményével a főherczegi családok körében 
marészünk iránt, az érdeklődést oly nagy 
lértékben tudja felkelteni. 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, október 7. 

- A választások. Megindult a 
ajsza ország-szerte. Mindenütt foly a 
ombináczió, hogy ki lesz a jelölt. A 
ormánypárti husos fazekakat féltő vi- 
éczek sorra járják be a kerületeket, 
gérve füt-fát, mindent, csakhogy a vá- 

isztókat elbolondithassák a maguk ré- 
ére. Egy pár nap mulva lángba bo- 
itja ez élet-halálra való küzdelem az 
rszágot s a haza függetlenségéért és 
mabadságáért küzdő függetlenségi párt 
ikra száll a korrupczióval és annak 
ljas eszközeivel. 

Csunya orkán kavarja a 

Salakot: 
Szinre jutnak szörnyü sivár 

Alakok, 
Sok szélhámos államférfi 

Képet ölt. 

Óvakodjunk ! Csak ugy hemzseg 

A jelölt 

Pénzzel borral, hazugsággal - 

Ki mivel - 
Mandátumra törnek ezrek 

Bősz dühvel 

Köpenyt forgat czélszerüen 

A svihák - 
Bizony Isten, undoritó 

Egy világ 

- A kóolozsvári 48-as függetlenségi 
mirtkör f. hó 8-án, csötörtökön, délután 5 
írakor az „Ellenzék" szerkesztöségében (bel- 
magyar-utczai 47. sz. a.) értekezletet tart, a 
melyre a függetlenségi elv biveit hazafias 
iztelettel meg hivja az elnökség. 

- Okt. ő] Kegyeletes szép ünne- 

0b rendezett tegnap a kolozsvári Ferencz 

őtsef tud. egyetem hazafias érzésü nemes 

Mtalsága a városi vigadó nagytermében. A 
rem előrésze gyásszal volt bevonva. A gyász- 

el közepén állt az aradi kivégzett 13 már- 
imak a képe. A teremben nagyszámu kö- 

inség gyült össze A müűsort a polgári dal- 
glet a himnusszal nyitotta meg, melyet 

Ilva hallgatott végig a fiatalság. Azután 

itrói Nándor tartott megnyitó beszédet. 
abó Ernő az Aradi 18 czimü verset sza- 

ulta el. Szentesi Tóth Kálmán a kivégzet- 
uk utolsó óráiról szóló meginditó leirást ol- 

uta el az aradi vértanuk albumából. Ezt a 
ugári dalegylet „Nemzeti ima" czimü éneke 
övette. Krenner Miklós lépett ezután az 

melvényre és hosszabb emlékbeszédben, kel- 
mes előadásban fejtegette a gyásznap je- 

mtőségét. 
Krenner után Ábrányi Kornél ,Október 

czimti versét Ditrói Nándor joghallgató 

mvalta el. 
A kegyeletes szép ünnepélyt a ,Polgári 
egylet- „Szózat"-a zárta be. A közönség 

utatlan elismerése illeti meg a rendezésben 

tözremüködésben résztvevő egyetomi fiatal- 
got a kegyeletes ünnep rendezéséért. 

Tegnap délelőtt mint már emlitettük, a 
bmplomokban is volt gyászünnep. 
A belfarkas-utczai ev. ref. templomban 

IHrepey Gergely lelkész tartott hazafias ér- 

métől áthatott, magvas, szép beszédet. 

A piáristák templomában tartott ünne- 
péyes rekviem alkalmával Tóth Jenő házfő- 

nök fényes segédlettel pontifikált s a kala- 
zantineum növendékei énekeltek gyászdalokat. 

- Esküdtszéki tárgyalás volt tegnap a 
kolnzsvári kir. törvényszéknel. A vádat Sol- 
dea Miklós, Boica községi tanitó emelte hét 
boczai asszony ellen, a kiknek aláirásával a 
,Tribuna" czimü lapban egy gyalázó czikk 
jelent meg, melynek egyes kitételeiben a 
vádló becsületsértést és rágalmazást látott. 
Ebben a czikkben a vádlót elnevezik kémnek, 
Judásnak, gazembernek stb. azért, mert oláh 
származása daczára nem vett részt a boiczai 
oláhok által 1894. május 15-én rendezett 
majálison, mely utóbb magyarellenes tünte- 
téssé fajult. A végtárgyalást br. Szentke- 
reszthy Zsipmond törvényszéki elnök ve- 
zette. Az esküdtszék csak 11 óra felé alakult 
meg a következő tagokból: Dr. Szabó Gyula, 
Balogh Károly, Rózsa Géza, Dicsőffy Béla, 
Mesticz Ferencz, dr. Bogdán Péter, dr. Deák 
Albert, Fekete Nagy Béla, Eck Pál, Galiszter 
Lajos, Husznik János, Dunky Kálmán; pót- 
tagok : Dr. Mihály József és ifj. Lászlóczky 
Sámuel. A vádlevél és az inkrimináltközle- 
mény felolvasása után a vádlottakat halgat- 
ták ki, a mi jó hosszu időt vett igénybe, 
ugy, hogy 1 órakor a tárgyalást d. u. 3 óráig 
felfüggesztették. Délután a vád és védbeszé- 
deket mondották el. Vádlottakat dr. Ilea 
György kolozszári ügyvéd védte. A panaszos 
személyesen terjesztette elő a vádat. A tár- 
gyalás befejezte után az esküdtek vtssza vo- 
nultak. Az esküdtszék szavazata alapjen a 
biróság Isztrate Annát és Nexa Máriát a 
becsületsértés vétségében bünösnek mondotta 
ki, s az előbbit 14 napi fogház és 100 frt. 
pénzbirságra, utóbbit 90 frt pénzbüntetésre 
itélte, a többi vádlottat az esküdtszék sza- 
vazata alapján a bizottság vád alól felmen- 
tette. A tárgyalásnak öt óra után volt vége 

- Nemzeti szinház. A kolozsvári nem- 
zeti szinházban tegnap este a pompás zenéjü 
,Bányamester' igen jó és élvezhető 
előadásban került szinre A közönség közepes 
számban jelent meg, holott ugy a darab, mint 
az előadás nagyobb közönséget érdemeltek 
volna. A czimszerepben a társulat uj bari- 
tonistája Kassai mutatkozott be, s egyszerre 
megnyerte a közönség rokonszenvét ugy gon- 
dos és élénk játéka, mint szépen előadott 
énekrészeivel. Különösen a második felvonás 
hires keringőjét oly szépen, akkora énektu- 
dással, izléssel és melegséggel adta elő, hogy 
a közönség nyilt szinen lelkesen megtapsolta 
és a dalt közkivánatra ismételnie kellett. 
Kassainak igen szép csengésü és moduláczió 
képes hangja van, mely különösen a közép 
fekvésü részekben igen szépen cseng. A tár- 
sulatnak kétségkivül egyik legbecsesebb mü- 
vészi egyénisége, a ki előtt még igen szép 
jövő áll. Kellemes meglepetést szerzett a kö 
zönségnek Turcsányi Olga, a ki Nelly szere- 
pében határozott sikert aratott. A k. a. egyike 
az ugynevezett „sokat igérő tehetségeknek", 
a ki most van pályája elején, s a kKi 
bizonyára be is fogja váltani amaz igé- 
reteket, melyeket jövője iránt táplálha- 
tunk. Pompás szinpadi jelenség. Csupa tüz 
és báj. Különösen szem és arczjátéka az, 
mely egyszerre lebilincseli a nézők figyelmét. 
Hangja nem nagy terjedelmü, de már is 
annyi rutinnal és bájjal énekel, hogy öröm 
hallgatni. Tegnap különösen egy kupléjával 
viharos tetszést aratott s azt ismételnie is 
kellett. Áldor Juliska tegnapi szerepével is 
igazolta jó hirét. Különösen énekrészeivel 
nyerte meg a köztetszést, melyben tegnapi 
játéka is részesült. A közönség minden ének- 
száma után ismételten tüntette ki tetszés 
nyilvánitásaival. Mezei Mihály nagy terje- 
delmü és érczes tenorja a herczeg szerepében 
ezuttal is jól érvényesült s a közönség vele 
szemben sem fukarkodott az elismerés kife- 
jezésével. A Vendrei Zvakkja egyike legpom- 
pásabb alakitásainak. A közönséget tegnap 
is állandóan derültségben tartotta jóizü hu- 
mora és egészséges komikai ábrázolásával 
Lővey és Váradi Miklóst is jó rész illeti az 
összjáték sikeréből, mely tegnap is alig ha- 
gyott fenn kivánni valót. 

- A királyné a kiállitáson. N-t irja: 

A királyné tegnap d. u. teljes inkognitóban, 
minden bejelentés nélkül, kihajtatott a kiál- 

litás területére. 

A felséges asszony egyszerü szürke an- 

gol ruhában. Kornis grófné udvarbölgyei ki- 
séretében érkezett, és minden bejelentés nél- 
kül, senki által fel nem ismerve, sétált végig 
a pavillonokon. 

Az iparcs rnokba belépve a 

meg is szólitották : 

leányok 

- Tessék venni, nagysága, kiállitási 

sorsjegyet. Holnap lesz a huzás! 

A felséges asszony mosolyogva haladt 

tovább és örült annak, hogy senki sem sej- 

tette kilétét. 

Az iparcsarnok alapos megtekintése után 

a gyümöcskiállitásba ment. A kijárat ajtaján 
ment be, mert figyelmeztették őt: 

- Itt nem szabad bejönni ez a kijárat ! 
A felséges asszony engedelmeskedett és 

udvarhölgyével együtt a másik ajtó felé sie- 

tett. 

A mint a gyümölcskiállitáson végig ha- 

ladt, az almaborokon akadt meg a tekin- 

tete. 

- Mi ez? - kérdi egy leánytól. 
- Ez kérem, almabor. 

- Adjon csak belőle egy pohárral. 

A leány csodálkozva tekintett reá: 

- Kérem, ebből nem adhatok. 

- Miért nem? - kérdé a felséges 
asszony. 

- Mert ez nem eladó, ezt nem 

bad felbontani, ezt csak nézni szabad. 
sza- 

- Nagy kár]- felelt a felséges asz- 

szony és tovább sétált. 
Ez epizod után átment a királyné a 

tejgazdaságba és egy pohár tejet kért. Előbb 
azonban egy üres poharat adatott magánaks 
azt sajátkezüleg kiöblintette aztán megiz- 
lete a tejet, de csak egy kanálnyival ivott 
belőle azután a kiszolgáló leányhoz fordulva 
igy szólt: 

- Mit fizetek? 
- Kérem, oly kevesett ivott a nagy- 

sága, hogy ezért nem is számithatok fel 
semmit. Csak tessék hagyni, nem kerül 
ssmmibe. 

- Kérem - válaszolá a királyné - 
számitsa fel az egész pohár tej árát. 

- Hát akkor 25 krajczárt tetszik 
fizetni. 

A tejgazdaságból a királyné a faluba 
ment, a hol nagy kedvteléssel nézegette a 
parasztházakat és azoknak belsejét. 

Itt azonban Gyarmathy Zsigáné felis- 

merte a királynét és a felséges asszonynak 

magyarázatokkal szolgált. Különösen a ka- 
lotaszegi varrotast ajánlva a felséges assszony 
figyelmébe. A királyné meg is vett egy szép 
asztalteritőt. 

Másfél órai séta után a felséges asz- 

szony udvarhölgyével együtt távozott. Előbb 

azonban kijelentette : 

- Ha csak lehetséges, holnap is ki- 
jövök. 

- Az Á. V. E köréből. Keller Lajos 
Budapestről 5 frtot küldött az „Állatok Vé- 
delme" II. évfolyamára a szerkesztőnek, mint 
tavaly az I. évfolyamra is. Báró Gyö rgy 
Pál Krasznáról meg 3 frtot küldött az ,Álla- 

az 

tok Védelme" egy példányának előfizetésekép- 
pen. Fogadják ezért az egyesület hálás köszöne- 
tét. Az A. V. E. II. ifjusági pályázatának első 
diját Dávid Lajos kolozsvári ev. ref. gymn. 
tanuló nyerte meg. A gymnazium igazgatója, 
dr. Sárkány Lajos, a dijat, egy tizfrankos ara- 
nyat a kitüntetett ifjunak az osztályban összes 
tanulótársai jelenlétében ünnepélyesen, szép al- 
kalmi beszéd kiséretében adta át. 

- Felhivás. Felhivom mindazon orvos- 
tan hallgató urakat, kik az ,Orvostanhallgatók 
segitő és önkéző egyesület-ébe belépni óhajta- 
nak, hogy neveiket a kiadott ivekre felirni és 
tagsági dijaikat befizetni sziveskedjenek,. Kolozs- 
várt, 1896 okt. 7. Meskó István sz. i. elnök. 

-Meghivó. Az orvostanhallgató önképző 
és segitő egyesület 1896-97 évi alakuló köz 
gyülését folyó hó 10-én d. u. fél 4 órakor 
tartja meg a boncztani intézet tantermében. 
Tárgysorozat: mult évi jegyző könyv felolvasá- 
sa és hitelesitése, 2. szünidei elnök jeletése, 3 
a választmány megalakitása, 4. inditványok. Ko- 
lozsvár 1896 okt. 7. Meskó Zoltán sz. i. elnök, 
Goth Lajos sz. i. titkár. 

- Ellenőrzési szemle. A hagseregbeli 
tartalékos katonák ellenörzési szemléje a 
trencséntéri nagy laktanyában oktober hó 
13, 14. és 15-én, a honvédségi legénység 
ellenörzési szemléje a honvéd laktanyában e 
hó 10., 1I, 12., és 18-án, a nepfelkelők 
szemléje a városi Redutban e hó 24-26. 
és 27-én mindenkor délelőtt tartatnak 
meg. 

-- Liczitáczió a vértanuk ünnepén. Kel- 
lemetlen benyomást gyakorolt tegnap délután 
a városi vigadó épület nagy termében össze- 
gyült ünneplő közönségre az, hogy mig fent 
a kegyeletes emlékezetnek szentélt ének, sza- 
vallat, felolvasás, amlékbeszéd folyt, az alatt 
lent, a terem alatt levő kapu között folyton 
doboltak, kótyavetyélték a váras egy derék 
polgárának üzleti tárgyait. A liczitálóknak 
kötelességük lett volna annyi hazafias érzés- 
ről tanuskodó figyelemmel leuni a gyászün- 
nep iránt, hogy mig a müsor tartott, addig 
hallgattatták volna el a dobot. 

- A kolozsvári orsz. történelmi ereklye 
muzeum millenáris évi közgyülése e hó 17-én 
lesz, A következő nap történik a honvéd vér- 
tanu emlék felszentelésére. E napok ünnep- 
sége iránt nagy az érdeklődés. A muzeum 
igazgatósága részéről csütörtöktől kezdve ál- 
landó hivatalos órák tartatnak az érdeklődő 
közönség részére mindennap d. e. 11-től 1 
óráig d. u. 5 órától 7 óráig a muzeum hi- 
vatalos helyiségében Kolozsvárt. Torna-vivo- 
da. Minden kérdésre ez időkben felvilágosi- 
tás adatik. 

A szüret. Az ország legtöbb borvidékén 
e héten megkezdik vagy már meg is kezd- 
ték a szüretet, a szőlő beállott rothadása kö 
vetkeztében teszik ezt oly helyeken is, hol 
rendszerint csak október közepén kezdenek 
szüretelni. Ami az eredményt illeti, az vára- 
kozáson aluli. Egyes nagy vidéken, például 
Szegszárd vidékén a jégeső a szőlőt annyira 
tönkretette, hogy szüret egyáltalán nem lesz. 
Más bortermő vidékeken is sok kárt okozott 
az időjárás, valamint az peronospora. Ezek 
daczára vannak az országban jó bortermelő 
helyek, melyeket jég és vihar megkimélt s 
itt bő szüretre s minőségileg is jó termésre 
van kilátás. Ilyen például Versecz, hol a szü- 
retnek már vége felé járnak s az eredmény- 
nyel minden tekintetben meg vannak eléged- 
ve. Egerben a szőlőgazdák azt a szomoru 
tapasztalatot tették, hogy az amerikai alanyok- 
ba ejtett szőlő termése nyomába sem léphet 
a régi hires egri bikavérnek. Egyben felkérjük 
vidéki levelezőinket, hogy a szüret eredmé- 
nyéről lapunkat minél gyorsabban szivesked- 
jenek értesiíteni. 

- Nyilvános köszönet. Gross Frigyes ur 
az „Adria első magyar varrogép és kerék- 
pár-gyár" erdélyrészi vezérképviselője annak 
emlékére, hogy a f. hó4-én Kolozsvárt meg- 
tartott milleniumi kerékpárverseny alkalmá 
val a mílleninmi főverseny futamban az olső 
dij az „Adria" kerékpárral lett megnyerve, a 

Kolozsvári Kerékpáros Egyletnek 50 frtot, irva 
ötven forintot, adományozott pálya fentartás 
és tribün épitésre, miért hálás köszönetet 
mond az egylet nevében Fuhrmann Albert 
pénztárnok. 

- lJógászaink figyelmébe. A legközelebb 
kihirdetendő , Bünvádi Perrendtartás=-ról szóló 
törvény részletes magyarázattal és betüren- 
des tárgymutatóval dr. Perjéssy Mhály fehér 
templómi kir. ügyész által a napokban ki- 
fog adatni. A könnyen kezelhető és áttekint- 
hető olcsó(1 frt 50 kr.) zsebkiadás különösen 
a gyakorlati jogásznak tesz igen jó szólgá- 
latot. Megrendelhető a szerzőnél Fehértemp- 
lomban. 

- Klein Dávid helybeli tekintélyes 
bőrkereskedő eljegyezte Jacobi Áron kedves 
leányát, Margit kisasszonyt. 

- A hereczegprimás egészsége. 
Vaszary Kolozs biboros hercegprimás néhány 
nap óta torokhurutban szenvedett. Még het- 
fön egész nap a szobát kellett őriznie s e 
baja miatt net pontifikálhatott a Mátyás- 
templomban a királyért mondott ünnepi 
nagymisén sem. Kedden örvendetes javulás 
állott be állapotában s délelőtt 11 órakor a 
királyi várban már jelen lehetett az ország- 
gyülés ünnepies berekesztésén. 

LEGUJABB. 
(Az ,Ellenzék" távirata, telefon tudósitásai, 

és sürgöny-levelei.) 

A ezár Párisban. 

Budapest, okt. 7. 

A czári pár bevonulásakor az első 

eteezt 

diszhintóban a czári pár ült, vele szem- 
ben Faure elnök. 

Több százezer ember az utczákon. 
A bevonulás egy órát tartott. 
Az orosz czári pár az orosz nagy 

követség palotájába szált. 
Délután istentisztelet volt az orosz 

templomban. 
Délelőtt a czárné fogadta az el- 

nöknét és leányát. 
A czár pedig Carnot özvegyét fo- 

gadta. 
A czár délben az elysée palotába 

hajtatott kiséretével, hol az elnök fo- 
gadta. 

Itt bemutaták a szenátus és ka- 
mara tagjait, az összes főméltóságokat. 
A czár többeket megszólitott. 

Tegnap este a város tündéri fény- 
ben ragyogott Faurénél 250 teritékü 
ebéd volt. 

Megőrült képviselő. 
Budapest, okt. 7. 

Pantocsek Rezső volt kormánypárti kép- 

viselő tegnap este hat órakor a rendőrségre 
ment, követelte, hogy jelentsék be az ottlakó 

Bánffynak, mert fontos tervei vannak, a mi- 

ket közölni akar a királylyal. Majd dühön- 

geni kezdett, a gyertyatartót a rendőrtisztvi- 
selő fejéhez vágta. 

Erre kényszer zubbonyt adtak rás a 

Lipótmezőre szállitották. A Házban már rég 

feltünt elzüllött alakjával, mindig pálinkás 

butykossal ment az ülésekre. 

Választási mozgalmak. 

Bánffy-Hunyad, okt. 6. 

A Pesti Hirlap merész fántáziája, 
hogy itt Barcsay val szemben többen akar- 
nak fellépni, nem maradt nyomtalanul, 
mert azóta csakugyan lehet olyan han- 
gokat hallani, hogy lesz ellenjelöltje 
Barcsainak. De hogy ki? arra a vá- 
laszszal mindenki adós marad. S azt 
hisszük, adósok fognak továbbra is ma- 
radni, 
megküzdeni merész vállalkozás lenne 
bárki részéről is. 

Deés, okt. 6. 

A megye kerületében még mindig nagy 
tájékozatlanság uralkodik. A vezető és irány- 

adó körök már kezdenek keseregni, hogy Bu- 

dapestről a kormánypárt végrehajtó bizottsá- 

gától sem utasitás és a mi fő, sem pénz nem 

érkezik, már pedig e nélkül nagy baj lesz, 
mert kenni kell ám a szekeret, hogy ne nyi- 

korogjon. 

Legrosszabbul áll a dolga Simó Lajos- 

nak, kit a végrehajtó bizottság Budapesten 

elakar ejteni. De mindezideig a főispán sem 
kapott utasitást erre nézve. 

Mócs, okt. 6. 

Boldog ember Béldi Ákos, Kolozsvárme- 

gye főispánja. Megyéjében olyan jámbor lelkü, 

elégedett emberek laknak, hogy mikor alkal- 
muk lenne egy kissé rezonirozni, hallgatnak 

s követik a parancsszót, akárcsak a katonák. 

Nem törődnek ők a választásokkal, elvégzi 
helyettök azt a főispán, meg a szolgabiró, ők 

csak várják, hogy ezek az urak kit ajánlanak 

nekik s aztán rávágják, hogy ,éljen." Talán, 
hogy ne zaklassanak minket, meg sem kér- 

deznek. Azt hiszik, ismerik a gusztusunkat s 

atyailag gondoskodnak, hogy mi ne fárasz- 

szuk magunkat. Hát hiszen igen szép e gon- 

mert Barcsai népszerüségével 

doskodás Béldi uram, de csupa ovatosságból 
meg szemszurásból jó lesz talán minket is 
megkérdezni. Mert különben megeshetik, - 
bogy ajtót mutatunk protegáltjának. 

- 

Kovászna, okt. 6. 

A kovásznai kerületben a függet- 
lenségi párt ajánlotta ÁA d á m Sándor 
mező turi ügyvédet. 

Csikszereda, okt. 

A karczfalvi kerületben meghivták 
48-as jelöltül a jeles regényiró, kitünő 
szónok hirében álló Várossy Gyula kis- 
telki plébánost. 

Bpest, okt. 6. 

A függetlenségi és 48-as párt fel- 
hivja a marostordai elvbarátait, hogy 
minden kerületben szervezkedjék és 
lépjen érintkezésbe Ugron Gáborral, Bu- 
dapest, József-körut 23. 

M.-Lápos, okt. 6. 

Simó Lajos kormánypárti jelőlt- 
nek csakugyan lesz ellenjelőltje. Mint 
hirlik, a választok egy része Simon 
Aurél gyogyszerészt akarja felléptetni. 

Udvarhelymegye közgyülése. 
Sz.-Udvarhely okt. 7. 

Udvarhelymegye tegnap nagy érdek- 
lődés mellett kezdte meg közgyülesét, mely 
még ma is tart. 

A közgyülés előt a kormány árnyékába 
huzodó tagók értekezletet tartottak a me- 
lyen megbeszélték, hogy minő magatartást 
fognak tanusitani a közgyülésen, a melyen 
erős támadásokat készültek intézni az alis- 
pán ellen. 

Azonban tervük nem sikerült, mert 
Ugron Gábor, Tibád Antal, Török Albert 
és Ugron Zoltán ugy visszavertek minden 
az alispán és a vármegye önkozmányzatát 
veszélyeztető törekvést, hogy az előre fel 
fegyverkezett had legnagyobb kudarczot 
vallott. 

Az ellenzék ily fényes győzelme megis- 
látszott azonnal, mert ugy a közigazgatási 
mint más bizottsági tagok választásánál az 
ellenzék jelöltjei választattak meg nagy több 
séggel. 

Az ellenzék hatalmas fellépése igen 
lelkos hangulatot keltett az egész vármegyé- 
ben s igen jó hatással lesz a képviselő vá- 
lasztásokra. 

A főispán jelöltjei eröősen meg vannak 
szeppenve, hogy ilyen csufos kudarcz után 
a megválasztásuk nagyon kétséges. 

Bank-kormányzó. 

Budapest, okt. 6. 

Bécsből jelentik, hogy a bankormányzó 

kinevezésre vonatkozó terv, a mely szerint a 

kormányzót ezentul nem a király nevezné ki, 

hanem a bank választaná öt-öt évre, nem a 

kormányoktól, hanem a bank vezetőségétől 

ered. A kormányok még egyáltalán nem nyi- 

latkoztak a javaslat felől. A bankkérdés ren- 

dezése különben még jó időt vehet igénybe. 
A kamatlábemelésről még nem lehet bizonyo- 

sat tudni. Még az sem bizonyos, hogy a fő- 

tanács csütörtöki ülésén szóba kerül-e ez a 

kérdés. Egyelőre nincs rá ok. 

A bécsi községtanács. 

Budapest, okt. 6. 

A bécsi községtanács haladópárti tagjai 

- mint tudósitónk jelenti - tegnap érte- 

kezletet tartottak, a melyen Fogler elnök azt 
inditványozta, hogy a párt tagjai hagyják el 

a községtanácsot, Grübl volt polgármester is 

pártolta a javaslatot. A vita nagyon izgatott 

volt, de határozatot nem hoztak. Egyes párt- 

tagok azt hangoztatták, hogy a többség pro- 

vokálására és erőszakoskodására az a legjobb 

felelet, hogy a kisebbség leteszi a mandátu- 

mot. A párt legközelebb ülést tart e tárgyban. 
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NEMZETI SZINHAZ. 

Holnap, csötörtökön, okt. 8. 1896. 

URIEL ACOSTA. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 
Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

MAGYARY MIHÁLY. 

Nyilttér. 
Szivos tudomásul kivánom a n. é. közön- 

ségnek adni, hogy a 

Főtér 1. szám alatt 

Grf. Teleki Domokosné házában 
levő fióküzletemet 

véglegesen átadtam 

SZELE MÁRTON 
urnak. 

További becses pártfogásokba ajánlva 
magamat 

(2-83) alázatos szolgája 

KÓNYA SÁNDOR. 
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Bor-szüret. * 
Az erdélyi róm. kath. Status alsó-bajomi és radnóthi Mezőgazdasági bank : E L A D O. 

uradalmaiban az idei bortermés nagyobb része szüret alkalmával 
FINOM 

eladatik. e 

a lekeomben (vasut-állomás Medgyes) circa 500-600 HlI. taka rékpén ztár részvénytársasá ! é e salon-, ebédlő- és háló-szoba butorok, 

is-küküllőmenti. e 

Radnóthon (vasut-állomás Raduóth) circa 150-160 HI. ma- Kolozsvál gókiuteza 3. sz., emelet) : porczellán stb. 

rosmenti különféle fajta (Rizling, som, muskotály és vegyes) szöllő- 
jutányosan eladó =- 

must kerül eladásra. Betétek után naptól napig Jókaiutcza 27. szám alatt 

A szöllőket jégverés nem érte. 5 I a a o e 

Venni szándékozók forduljanak bővebb tájékozás és a vásár- 4 á I e pe- Értekezhetni ugyanott. =ee 

feltételek közlése végett a radnóthi uradalom intézőségéhez. fizet, s a tőke-kamat adót is az intézet sa- 727. (8-8) 

Radnóth, 1896. évi október hó 4-én. játjából fedezi. öseses........ ssss: g 
Minden a bank és takarékpénztári ügyletekre vonat- s égeg éntei iuk 

744. (d-1) Deá koln áez kozó felvilágositással szivesen szolgál: r nni e 

- az igazgatóság Haszonbérbe adó birtok. 
8 Pályázati hirdetmény. 

Az erdélyi róm. kath. Status alsó-bajomi uradalmában egy 

Özvegy Báró Apor Károlynénak 
Disztárgyak az pezee00 

MMaros-Tordamegye CSEJD községéhez 

dijas gazdasági gyakornok 120 forint évi fizetés és teljes Am E tartozó, n 

ellátás mellett felvétetik. la a szöllők, erdők és kert kivételével, . 

Ályázóktó ő Áági taninté t Ági ehmann ándor-lele üzle 
si 

Pályázóktól felsőbb gazdasági tanintézeten szerzett gazdasági 4 : e 300-900 holdat kitevő 

oklévél kivántatik. ű csődtömegéhez tartozott E : 

Gazdasági számvitelben jártas egyének előnyben részesülnek. = : kereskedelmi könyvek, papir- és irószerek, iskolai könyvek, a tagositott tó 0 fa, lv l bi l rt 0 k a, 

Pályázati kérvények alant irotthoz október hó I5-éig nyuj- üzetek és rajzeszközök, kották, szépirodalmi- és ima-könyve 

andók y 0 nyuj- lamint a kitünű : : az 1897-ik évi márczius hó I-étől kezdve 
a .. 

Radnóth, 1896. évi október hó 4-én. gyorssajtó-nyomda gazdag felszerelésével, 1 : baszonkérbe tadó. ma . , 
: ' rtekezni le nov rosvásárhoe 

Deák Ignácz, e ugyszintén a e í et a tulaj as e aro y ' 

741. (1-2) urad. intéző. diszes berendezés és egy 3. számu zanm 

Sz. 321-1896. végr. 748. (1-1) e Wertheim- kassza 
é 

potom áron kiárusittatnak - . 

Arverési hirdetmén potom á : -Füszerüzlet átvétel! 
y- az eddigi üzlethelyisegben (Belhid-utcza 2. szám alatt.) * Füszerüzlet átvétel 

Alulirt kiküldött bir. végrehajtó ezennel közhirré teszi, hogy az oklándi 698. (7-10 A tulaid ok v , , ... 

tekintetes kir. járásbiróságnak 1896. évi 5615. polg. sz. végzése folytán Bencze (7-10) ulajdonosok. ra h Az szeofem a nagyérdemü közönség szives tudomá- D 

Márton oklándi ügyvéd által képviselt fülei ev. ref. iskola felperes részére Debai izketesü lmakonyvek félá
rban! sára hozni, hogy az eddig e1 

Áronné Boda Emilia és társai alperesek ellen 176 frt 40 kr. követelés és járul. diszkötésü imakönyvek félárban! B Kó Sánd fiókia 

erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás folytán alperestől lefoglalt és 455 frtra eg e zen a jén s onya andor 0 Ja a 

becsült ingóságokra az oklándi kir. járásbiróság 4989-1896. számu végzésével a SGGGG e = czég alatt fennállott, s általam 5 éven át vezetett füszer-, 2 y 

további eljárás elrendeltetvén, annak az alap és felülfoglaltatók követelése erejóig s gyarmat-, csemege-, bor-, liszt- és ásványviz üz- o. 

is, a mennyiben azok kielégitési jogot nyertek volna, Fülében, a község házáná aa = lethelyiséget átvett t tul 

és a végrehajtást szenvedők lakásán leendő megtartása határidőül 1896. évi ok- Csucsai első minosegüu yiséget átvettem és azt ezentü 

tóber hó 10-ik napjának délelőtti 9 órája kitűzetik, a mikor a biróilag lefog e. - SZELE M ARTON : fog 

lalt I.) Balázs Józsefnél 275 frt értékü 2 szekér, 1 vaseke, 9 szekér széna. II.) In a ég Ip Ép U f a V törvényszékileg bejégyzett czég alatt folytatand 

Dobai Áronné Boda Emiliánál 180 frt értékü 80 kalangya buza, 10 szekér szén, 8 ] a e ( z V dő eg el zég alatt tolytatandom. 

a legtöbbet igérőnek készpénz fizetés mellett, szükség esetén becsáron alul is e 
midőn az előbbi czég iránt és irántam tanusitott szi- é 

fognak adatni. 
vet- nem usztatott med * ves bizalmát és pártfogását jövőre is kérném, tudatni kivánom, 1 

Felhivatnak mindazok, kik az elárverezendő ingóságok vételárából a végre- 
- hogy üzletemet egész ujonnan rendeztem be és a szakmához ' y 

hajtató követelését megelőző kielégittetéshez tartanak jogot, a mennyiben részükre Egy vaggon 100 métermázsa Kolozsvárt, házhoz szál- G - tartozó árukkal dusan elláttam; biztositom a legjutányosabb - 

foglalás korábban eszközöltetett volna és ez a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem 5 litva 58 frt, Csucsán helyt 236 frt vaggonba rakva. e árak mellett, pontos és szolid szolgálatról. 

tünik, elsőbbségi bejelentéseiket az árverés megkezdéseig alólirt kiküldöttnek irás- Megrendelhető Csucsán, akár Kolozsvárt : g Becses pártfogást kér kiváló tisztelettel 736. (2-8) 

ban beadni, avagy pedig szóval bejelenteni tartoznak. 4 

A törvényes határidő a kiráetménynek a biróság tábláján történt kifüggesz- a kolozs váarl hitelbank sS társai z SZELE M Á RTON., a; 

Kelt Oklándon, 1896. évi szeptember hó 18. napján. D a Á L SIM 0N K a déglő e met- A horgonyhoz. em 

(korona -vendég ) füszer-, csemege-, bor-, déli gyümölcs és az ári 

kir. jülrósági végreha (Csucsáról rendelve 10 forint előleg küldendő.) e zezaanazuasmi " 
560. (19-x) ten 

eeeeseeanaeeae l munyunanaraa aaaauaaaTAA 

Országgyülési Közjegyző jelöltet 
keres 

a csikszeredai kir. közjegyző. 

WEISZ ADOLF 
FÉRFI-RUHA SZABÓ, 

RBelmonostor-uteza 1. sz. 

Képvisolő választásokni 

kivánatra feliratokkal és czimerrel diszesen kiállitva 
: ő ver- Ajánlkozók forduljanak közvetlenül 

Tisztelettel tudatja, hogy a közel saisonra 

nevezett kir. közjegyzőhöz. legmodernebb 

angol, franczia és hazai szövetei 

e
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........ pet- megérkeztek. olcsóbb árban készen kapható vagy megrendelhető ; 

Ailapittatoti is55-ben. A szi delések mint eddig, I . T 
- 

szives megr i ; ek mint e é a // I é S á r * a ; 

MULLER GYUL A a legutolsó párisi divat kézmü- és zászló-árú üzletében, 

ELSŐ ERDÉLYI LEGNAGYOBBÉSLEGJOBB MINŐSÉGÜ szerint elegánsan és gyorsan Kolozsvártt, Belhid-u. Hungária-szálloda alatt 

eszközöltetnek. 740.(1-10) 622. (17-100) 

n esununuemstiomszosmemo n. 

RGYÚLA A DIVATÁRUHÁZA 
Kolozsvártt, Belhid-uteza 3-ik szám alatt. = 

y- KEFE- ÉS ECSET-GYÁRA, 
Kolozsvárt, Jókai-utecza (belszén) 14. sz. alatt. 

Van szerencsém a nagyérd. helybeli és vidéki közönség becses 

figyelmébe ajánlani 

YÁRTMANYÁIMAT, 
melyek minőség, jóság és az árak tekintetében a külföldi gyárt- 

mányokat fölülmulják és a melyek több országos és iparkiállitá- 

son érdem érmekkel lettek kitüntetve. 

A székesfehérvári 
A Szolnokdoboka megyei 
gazdasági egylet termény, 

A budapesti orszá- 
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á kiállitáson ; kiállitáson 1885. 

söre zaetéremmel jálat és ipárkialtásin gy éremmei Az 1896-95-ik évi ószi és téli id ényre megérkeztek : 

lett kitöntetve, kitüntetve. lett kitüntetve. Tyroli Lodenek minden szinben... .... 3830, 35 kr. Franczia parchet egész széleee...... 40, 45 kr. ne 

Női posztók minden szinben...... 50 kr. Selyem surábk.......... 90k
 

Nagy raktárt tartok minden e szakmába ? 120/c. széles. . t. Hárász kendék.....70k 

vágó ezikkekből a legfinomabbtól a legegyszerübbig. Angol Cheviottok 100/c. széles 70 kr, finomabbak 180/e. széles 1 frt 20 kr. Posztó nagykendők .............lífrt c0k 

Elvállalok mindennemü épkefék javitását, ava Drap de dam 180/c. széles . .. lfrt 60 kr. Miederek... ......... ... . 65 krtól meg i 

valai0 ü Dep ] 8y Franczia Melé 180/c. széles 1 frt 40 kr, 1frt 70 kr. 2 frt, 2 frt 40 kr. Futó szőnyegek.. .. . . 20 krtól kozha 

ujjá készitését. Szines mosó parchettek 25 kr, finomabbak .. 280, 32, 385 kr. Férfi ingek, gallérok, mangettek, nyakkendök stb. 

A legjobb romániai sertéből készitek továbbá : 

parket - fénykeféket, festő- (Steinpenczlik), meszelő- és 

kendertisztitó-, fedélfestő ecseteket, 

Ezeken kivül minden a mit e szakmába az egyszerű jó izlés felölel, minden a legolcsóbb árak mellett kapható. 

Figyelemre méltó! Áruházamban 3 év óta a nagyérd. közöns
égnek saját érdekében szabott olcsó Ás 

árak vannak bevezetve; ezen elvnél fogva el van érve azon czél, hogy a nagy közönség a nálam megvett áruért csak Minde 
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FoDpRÁSsz GÖEKEFÉKET, annyit fizet, a mennyit az ér és nem pedig sokkal többet, mint a hol alku van. 
észle 

ruha-, haj- és bársony-keféket, - mindezeket felelősség A nagyérdemü közönség becses pártfogását kéri tisztelettel A F ENTEBBRI. 

742. (1-x) j 

mellett, tiszta sertéből. 720. 

Kivamatra arjenyzéket azonnai üldök. Eö - sesssze- 


